REOSTATUL
CU CURSOR

Si alte aplicatii ale
Teoremelor' lui Kirchhoff

- s
y "4
3
ST (IR, e, T RET MR T"“‘“"”’_




REOSTATUL CU CURSOR este format dintr-un fir conductor a carui
rezistentd electricd R poate fi modificata cu ajutorul cursorului C - care

poate fi deplasat intre punctele A si B aflate la capetele firului. Cursorul
este un contact metalic. Prin deplasarea cursorului se modifica lungimea C
portiunii de fir prin care trece curentul electric. A : B
: Rez;s‘renjra electrica a unui fir conductor depinde de lungimea firului: A £ ——s
R = p=. : i :
S . I p— |

* Cursorul imparte rezistenta firului in doud rezistente: R, = Ryc = p §i o | |

Rpc = p‘)_f", unde ¢ este lungimea totala a firului E,lr

= Cdnd cursorul se afld la capdtul A al firului (vezi figura aldaturata) ,
intregul fir este parcurs de curent si rezistenta din circuit este R =
¢
Rac+Rpc=py
= Cand cursorul se afld la capdtul B al firului, rezistenta introdusa de fir n
circuit este nula.



REOSTATUL CU CURSOR montat intr-un circuit ca in figura
alaturata, este folosit ca divizor de tensiune
(potentiometru). Denumirea de potentiometru este legatd de A C 5
faptul cd reostatul cu cursor, introdus Thtr-un astfel de M
montaj (montaj potentiometric), a fost folosit initial la
mdsurarea tensiunii. 1
Tensiunea la bornele circuitului este impdrtitd in doud cdderi

de tensiune:

2

U= UMC + UCN
Prin deplasarea cursorului spre A, tensiunea Uy, scade iar
tensiunea Ucy creste.



PROBLEMA REZOLVATA

Problema 2.18/120 din Manual

Unui potentiometru cu rezistenta R = 4 kR i se aplica la borne tensiunea U, =
110 V. Un voltmetru cu rezistenta Ry = 10 kQ este legat intre un capdt al
potentiometrului si cursorul aflat la mijlocul infdsurdrii potentiometrului (Fig.
P 2.18.). Aflati ce tensiune U indica voltmetrul.

Rezolvare
Rezistenta voltmetrului este legatd in paralel cu rezistenta Ry = R/2.
Rezistenta echivalentd a acestei grupdri este:

1 _ 1 RRy _ 5
=3 k2 (%)

2
R, RV+E = Ry, = R+2Ry

Rezistenta Rcp = R/2 este legatd in serie cu rezistenta R, , astfel incat

rezistenta echivalentd a intregului circuit este:

R 11 .
R; =R, +5 =2 ki ®Fig. P 2.18. ¢

Dacad Thlocuim toate rezistentele din circuit cu Rg, obtinem o porfiune de
circuit formata dintr-o rezistentd R care are la borne tensiunea Uj.
Intensitatea curentului din portfiunea de circuit este datd de legea lui Ohm:

1=2"=30mA
Tensiunea indicatd de voltmetru poate fi determinata tot cu legea lui Ohm

pentru o portiune de circuit. Avem Th vedere faptul cd I este intensitatea
curentului care “intra" in nodul N al gruparii paralel, grupare ce a fost




REZISTENTA ADITIONALA A VOLTMETRULUI

Rezistenta aditionald a voltmetrului (R,) este rezistenta unui
rezistor care se conecteaza in serie cu voltmetrul (cu
rezistenta Ry ) pentru a mari domeniul de mdasurare al
voltmetrului. Daca U, este tensiunea maximad indicata de
voltmetru, prin legarea in serie a voltmetrului cu o rezistentd
aditionald, tensiunea la bornele gruparii voltmetru - rezistenta
aditionala, devine U; = nUy,.
Tensiunea la bornele grupdrii este impartitd h doud cdderi de
tensiune:
Uy =U, + U, = I,(R, + Ry) = nUy
Uy = IyRy
Avand n vedere ultimele douad relatii, rezulta:
Iy(Rq + Ry) = nlyRy
relatie care permite determinarea rezistentei aditionale:
R,=(n—1)Ry
Observam ca rezistenta aditionald are o valoare mai mare
decat Ry.




SUNTUL AMPERMETRULUT

Suntul ampermetrului (Rs) este rezistenta unui rezistor care se
conecteazd Th paralel cu ampermetrul (cu rezistenta R, ) pentru a
mari domeniul de mdsurare al ampermetrului. Daca I, este
intensitatea maxima a curentului indicat de ampermetru, dupad legarea
n paralel a ampermetrului cu o rezistentd sunt, intensitatea
curentului care trece prin gruparea paralel ampermetru-sunt, devine:

. Rs
I =nl, (*) ~
Aplicand prima teoremd a lui Kirchhoff Tnhtr-unul dintre cele doud ! }
noduri de retfea, putem scrie: S : (A
I =1, + I (**) '\._JQ
Rs si R, fiind legate Tn paralel, au aceeasi tensiune la borne, deci: A

IsRs = 14 Ry (***)
Din (*) si (**) rezulta:
(n — 1)1, = I, relatie pe care o Thlocuim Th (***), asfel cd rezistenta
suntului este:

Observdm ca suntul are o valoare mai micd decat R,.




PROBLEMA REZOLVATA

Problema 2.30/121 din Manual

Un galvanometru cu rezistenta interioard r = 9,5 (2 poate mdsura curenti pand la intensitatea maxima I,,, = 50 mA.
Aflati: a) Rezistenta suntului Rs, pentru a putea mdsura curenti pand la intensitatea maxima I, = 1 A; b)
tensiunea la bornele galvanometrului cand acul indicator se afla la jumdtatea scalei; c)Ce rezistentd R, trebuie
conectatad in serie cu galvanometrul pentru a obtine un voltmetru capabil sa mdsoare tensiuni pdnd la valoarea
maxima Uy, = 30 VV?

REZOLVARE

Galvanometrul este un aparat folosit pentru mdsurarea atat a intensitatii curentului electric cat si a
tensiunii electrice.

a) Determinam de cdte ori creste intensitatea curentului mdasurat cu galvanometrul prin folosirea suntului

Iy = by =0 =2 =20 (I,,= 50 mA = 0,05 Alll)
Folosim relatia care exprima rezistenta suntului: Rg = % =0,5Q,unde Ry =7r=9,5Q

b) Dacd acul indicator se afla la mijlocul scalei, atunci intensitatea curentului este jumatate din valoarea
maximd pe care o poate indica aparatul, deci I = I,,,/2 = 25 mA = 0,025 A si tensiunea indicatad este:
U=Ir=0,2375V

c) Determindm de cate ori este mai mare tensiunea U, decat tensiunea maxima U,, pe care o poate madsura

aparatul:

Uy =mU,, =ml,R =>m=—=63
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